MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2015

Zadanie 1. (0-1)
Liczba 2+/18 —+/32 jest rowna

3 1 1 e
2

A. 2?2 B. 2 C. 22 D. 22
Z.adanie 2. (0-1)
5/ -1
Wartos¢ wyrazenia Y 32 2 .27 jest rOwna
A -1 B. — C. 1 D. —1
2 2

Z.adanie 3. (0-1)
Przy 23-procentowe] stawce podatku VAT cena brutto samochodu jest rowna 45 018 z1. Jaka
jest cena netto tego samochodu?

A. 34 663,86 zi B. 36 600 z1 C. 44 995 z1 D. 55 372,14 zi

Zadanie 4. (0-1)

Wyrazenie 3a” —12ab+12b* moze by¢ przeksztalcone do postaci

A. 3(a2—b2)2 B. 3(a—2b2)2 C. 3(a—2b)" D.3(a+2b)"

Z.adanie 5. (0-1)

‘x+ay=5
Para liczb x=2 1 y =1 jest rozwigzaniem ukiadu rownan - 5 Y 3 gdy
P e

A.a=-3 B.a=-2 C.a=2 D. a=3

Z.adanie 6. (0-1)

Réwnanie 2x° +11x+3=0

A. nie ma rozwigzan rzeczywistych.

B. ma doktadnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.
C. ma dwa dodatnie rozwigzania rzeczywiste.

D. ma dwa ujemne rozwigzania rzeczywiste.

Z.adanie 7. (0-1)
Warto$¢ wyrazenia sin120°—cos30° jest rowna
A. s 90° B. sin150° C. sin(° D. sin 60°

Z.adanie 8. (0-1)

Wyrazenie 3sin’ &/cos @+ 3sin &rcos’ ¢ moze by¢ przeksztalcone do postaci

A. 3 B. 3singcosa C. 3sin’ @ cos’ D. 6sin’ acos’ &



Z.adanie 9. (0-1)

Na rysunku przedstawiony jest fragment proste] o rownaniu y = ax + b przechodzacej przez
punkty (0,—2) i (6,2).

A.a=§,b=—2 B.a=3, b=-2 C.a=%,b=2 D.a=-3, b=2

Z.adanie 10. (0-1)
Prosta k przecina o§ Oy ukladu wspotrzgdnych w punkcie (0,6) 1 jest réwnolegta do prostej

o rOwnaniu y =—-3x. Wowczas prosta £ przecina oS Ox ukiadu wspoirzednych w punkcie

A. (-12,0) B. (-2,0) C. (2,0) D. (6,0)

Z.adanie 11. (0-1)

Liczba niewymiernych rozwigzan réwnania x”(x+5)(2x—3) (x2 — 7) =0 jest réwna

A. 0 B. 1 C.5 D. 2

Z.adanie 12. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji /.

b g

Funkcja f jestrosngca w przedziale
A. (-1,1) B. (1,5) C. (5,6) D. (6, 8)



Z.adanie 13. (0-1)

Cigg geometryczny (an) jest okreslony wzorem g, =2" dla n2>1. Suma dziesigciu
poczatkowych kolejnych wyrazéw tego ciggu jest rowna

A. 2(1-2") B. -2(1-2") C. 2(1+2) D. —2(1+2")

Zadanie 14. (0-1)

Suma plerwszego 1 szostego wyrazu pewnego ciggu arytmetycznego jest rowna 13. Wynika
stad, ze suma trzeciego 1 czwartego wyrazu tego ciggu jest rowna

A. 13 B. 12 C.7 D. 6

Z.adanie 15. (0-1)

Miary katéw wewnetrznych pewnego tréjkata pozostajg w stosunku 3 : 4 : 5. Najmniejszy kat
wewngetrzny tego trojkgta ma miare

A. 45° B. 90° T D. 60°

Z.adanie 16. (0-1)
W trojkacie ABC, w ktérym |AC|=|BC , na boku AB wybrano punkt D taki, ze

|BD| =|CD| oraz |<):ACD| =21° (zobacz rysunck).

C

A D B

Wynika stad, ze kat BCD ma miar¢

A. 57° B. 53° C. 51°

Z.adanie 17. (0-1)
Dlugosci bokow trojkata sg liczbami catkowitymi. Jeden bok ma 7 cm, a drugi ma 2 cm.

Trzec1 bok tego trojkata moze mieC dhugosc

A. 12 cm B. 9 cm C. 6 cm D. 3 cm

Z.adanie 18. (0-1)

Boki tréjkata maja dlugosci 20 1 12, a kat miedzy tymi bokami ma miar¢ 120°. Pole tego
trojkata jest rowne

A. 60 B. 120 C. 603 D. 1203



Z.adanie 19. (0-1)

Tworzaca stozka o promieniu podstawy 3 ma dlugos¢ 6 (zobacz rysunek).

[o)

Kat & rozwarcia tego stozka jest rOwny

A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°

Z.adanie 20. (0-1)
Graniastostup o podstawie osmiokgta ma doktadnie

A. 16 wierzchotkow.  B. 9 wierzchotkow. C. 16 krawedzi. D. 8 krawedzi.

Z.adanie 21. (0-1)
W ostrostupie czworokatnym, w ktorym wszystkie krawedzie majg te samg dlugosc, kat
nachylenia krawe¢dzi bocznej do plaszczyzny podstawy ma miare

A, 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Z.adanie 22. (0-1)

Liczba 0,3 jest jednym z przyblizen liczby % Btad wzgledny tego przyblizenia, wyrazony
w procentach, jest rowny
A. 4% B. 0,04% C. 2,5% D. 0,025%

Z.adanie 23. (0-1)

Srednia arytmetyczna zestawu danych: 2, 4, 7, 8, x jest rOwna n, natomiast Srednia
arytmetyczna zestawu danych: 2, 4, 7, 8, x, 2x jest rOwna 2n. Wynika stad, ze

A. x=49 B. x=21 C. x=14 D. x=7

Z.adanie 24. (0-1)

Ile jest wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 6 1 niepodzielnych
przez 97

A. 6 B. 10 C. 12 D. 15

Z.adanie 25. (0-1)

Na loteri¢ przygotowano pule 100 loséw, w tym 4 wygrywajace. Po wylosowaniu pewnej
liczby losow, wsrod ktorych byt dokladnie jeden wygrywajacy, szansa na wygrang byla taka
sama jak przed rozpocz¢ciem loteril. Stad wynika, ze wylosowano

A. 4 losy. B. 20 losow. C. 50 losow. D. 25 losow.



Z.adanie 26. (0-2)

Rozwigz nierdwno$é 3x° —9x <x-3.

Zadanie 27. (0-2)

Rozwi13z roGwnanie x(x2 —2x+ 3) =0.

Z.adanie 28. (0-2)
Czworokat ABCD wpisano w okragg tak, ze bok AB jest srednicg tego okregu (zobacz

2

rysunek). Udowodnij, ze |AD‘2 |BD|2 =‘BC|2 |AC| .

Zadanie 29. (0-2)

Udowodniy, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierdwnosé
3x* +5y° —4xy >0.

Z.adanie 30. (0-2)
Funkcja kwadratowa, f dla x=-3 przyymuje wartos¢ najwicksza rowng 4. Do wykresu

funkcji f nalezy punkt 4 =(-1,3). Zapisz wzér funkcji kwadratowej f .
Zadanie 31. (0-2)

Z¢ zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedng liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze otrzymamy liczbe podzielng
przez 8 lub liczbe¢ podzielng przez 12.

Z.adanie 32. (04)
Dany jest nieskonczony rosnacy ciag arytmetyczny (a, ), dla n>1 taki, ze a, =18. Wyrazy
a,, a, oraz a,, tego ciggu s3 odpowiednio pierwszym, drugim 1 trzecim wyrazem pewnego

ciggu geometrycznego. Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciagu (a, ).

Zadanie 33. (0—4)

Dany jest trojkat réwnoramienny ABC, w ktorym |AC| = |BC|. Ponadto wiadomo, ze
A=(-2,4) i B=(6,—2). Wierzcholek C nalezy do osi Oy. Oblicz wspotrzg¢dne
wierzchotka C.

Z.adanie 34. (0-5)

Objetosc ostrostupa prawidiowego trojkgtnego ABCS jest rowna 273 Dhugosc¢ krawedzi

AB podstawy ostroshupa jest rowna 6 (zobacz rysunek). Oblicz pole powierzchni catkowite;
tego ostrostupa.




